



服务郑州都市区 推进新型城镇化 经开区强势打造先进制造业新城

核心提示：“今年，我们要加快推进‘由区到城’的战略转型，全区广大干部群众进一步解放思想、抢抓机遇、务实创新、真抓实干，为把经开区建设成为郑州都市区先进制造业新城而努力奋斗。”今年初，在经开区召开的年度工作会议上，郑州经开区管委会主任王贵欣如是说。

据介绍，2011年，以“大建设、大转型、大跨越”为主题，以加快转变经济发展方式为主线，郑州经开区大力实施“一大战略、双轮驱动、四个突破、五项建设”，加快建设郑州都市区先进制造业新城，凝心聚力，扎实工作，经济社会持续呈现快速健康发展的良好态势，实现了“十二五”的良好开局。

记者 王赛华
通讯员 赵桂荣 李飞 文/图

主导产业支撑作用日益壮大

2011年，汽车、电子信息、装备制造等主导产业的支撑作用在郑州经开区日益凸显，全年完成工业总产值259亿元，占规模以上工业总产值的80.9%。以东风日产、海马为龙头的汽车及零部件制造产业完成总产值200亿元，增长351.9%；完成增加值43.3亿元，增长351.9%；增加值总量占规模以上工业增加值

总量的59.4%，整车产量达到16.4万辆；以富士康电子为龙头的通信电子设备制造业完成总产值32.9亿元，增长123%；完成增加值8.3亿元，增长145.3%；以河南龙工、中铁隧道为龙头的专用设备制造业完成总产值26.1亿元，增长60.6%；实现增加值5.9亿元，增长59.7%。

入驻项目加紧建设

据介绍，去年郑州经开区全年预计完成进出口总额16亿美元，增长200%；实际利用外资3.45亿美元，增长22.9%。出口加工区充分利用自身平台优势，围绕富士康二期项目、B区开发建设、保税物流产业发展等中心任务，大力发展外向型经济，全力推进重点项目，全年预计实现进出口总额14.5亿美元，增长241%，其中进口9.4亿美元，增长431%；出口（含深加工结转）5.1亿美元，增长106%；新引进项目10个，在引进奇瑞科技、官田电子等富

士康配套企业的同时，着力引进了科隆实业、豫星华晶、华晶精密、领裕精密等6个年产值超亿元的工业项目，并全部于当年开工建设。全面启动富士康二期32万平方米标准厂房及50万平方米职工公寓建设项目，目前富士康二期项目已实现投资14亿元，6栋标准厂房基本完成主体工程施工，5个蓝领公寓项目也均已进入主体施工阶段。申请设立加工区B区顺利进入海关总署、国土资源部、住建部等国家九部委的联合会签程序。

平台优势不断强化

在搭建创新平台上做文章，经开区与省科技厅合作共建全省规模最大的科技创新孵化基地，极大调动了区内企业科技创新积极性。去年1月经经开区被评为河南省创新型产业集聚区，成功入选全省首批“河南省信息和工业化融合试验区”。留学人员创业园、高新技术企业创业中心先后通过科技部复审考核，成为真正意义上的我国培育和扶植高新技术企业的国家级科技企业孵化器。

另外，组织区内企业成功申报省重点科技攻关、省中小企业创新资金、市科技研究与开发等项目111项。获得国家、省、市扶持资金3800

万元，为企业的科技创新提供了有力的资金保证。组织企业申报市级各类科技项目35项，专利257件，9家企业申报成为市级以上企业工程技术研究中心，全区高新技术企业总产值增长83%。企业上市工作取得新突破，四方达公司在创业板上市发行，金博士种业等四家企业被省金融办列为首发上市重点后备企业。郑州集装箱中心站项目一期工程、河南保税物流中心先后建成运行。保税物流中心开关运行当月就入驻企业9家，办理进出口报单130票，缴纳税款72万元，创全国保税物流中心开关运营首月最好水平。

城市功能日益完善

继续加大基础设施投入力度，投资2.9亿元开工建设经八北二路、第二十三大街、经南三路、107东辅道等道路42条，总长27.8公里，目前已有20条道路完工。投资6289.5万元，完成航海东路、广场北路、第八大街等7处4.8公里道路的积水点改造工程，对区内所有雨水、污水管道进行疏浚清淤。着力实施城市

绿化美化工程，投资787万元，种植行道树5841株，新增绿化面积3万平方米。切实加强城市管理，实行常态化“三区”管理模式，建立市政管理范围内小广告清理长效机制，开展各类市政设施不间断巡查、维护，依法拆除各类违章建筑约16万平方米，修补破损路面1万多平方米。

两大区域引领先进制造业新城建设

郑州经开区管委会主任王贵欣介绍，以两大区域开发为引领，加快先进制造业新城建设。一要全面启动滨河国际新城开发建设。按照“以区构城、产城融合”的要求，以“一年拉框架、三年出形象、五年成规模”的总体目标，全力以赴推进开发建设。大力推进核心区10.47平方公里内的拆迁安置和水电路气暖、学校、医疗、绿化和公共设施、水域等各项基础设施建设。依托制造业基础，着力引进金融商贸、创业投资、经济咨询、会计审计、工程咨询、信用评

估、教育培训、星级酒店、餐饮娱乐等新型、高档的社会型服务机构，培育壮大第三产业，全力打造集总部经济、高档商贸、生态休闲、旅游体验为一体的国际化社区。二要加快商业文化宜居区建设。积极探索工业用地“退二进三”机制，组织建成区内老工业有序退出。以“中原福塔”、建业足球俱乐部、丹尼斯商业、中心广场等为依托，重点发展商业文化、体育健身、休闲娱乐、旅游餐饮等产业，打造航海路现代服务业走廊，把现有城区建设成为高端宜居生活区。

做大做强主导产业

围绕制造业新城建设，郑州经开区突出汽车这一主导产业，做优装备制造、食品医药、电子信息、现代物流四大优势产业，壮大现代服务业，以产业平台为依托，以龙头企业为引领，提升核心竞争力，增强区域综合经济实力。

一是做强汽车产业，着力建设郑州汽车制造基地。继续推进东风日产年产48万台发动机项目、东风日产郑州工厂年产28万台整车项目、海马15万辆汽车技改、宇通集团郑州精益达零部件基地等10个项目；开工建设日本优尼冲压件项目、日立化成新材料、台湾敏实等7个新建项目；力争宇通年产2500台客车专用车、东昇、东风伟世通、江苏新程等6个项目建成投产，打造经开区汽车产业覆盖乘用车、商用车、特种车、新能源汽车为一体的整车发展格局。

二是做优装备制造、食品加工、电子信息、现代物流四大产业。强力推进河南龙工工业园、恒天重型机械、河南煤层气绿色能源产业园3个续建项目，力争郑煤机煤炭洗选设备项目和郑州电缆特种高压电缆生产项目建成投产，进一步巩固升级装备制造产业；加快推进中粮、益海嘉里、双汇、中烟等项目的续建工程，力争年内投产百事可乐、雅士利、露露等项目，做精产业链条，提升食品产业层次；以富士康科技、旭飞光电、国控宇飞电子等项目建设为重点，完善电子信息产业链条，提升科技创新水平；围绕保税中心、铁路集装箱中心站两大物流平台，吸引与其配套及紧密关联的物流服务企业，发展高端物流产业。

三是壮大提升现代服务业。积极推进金融、服务外包、休闲娱乐、文化创意等现代服务业发展，围绕滨水新区开发和建成区提升改造，引进更多的投资公司、金融中心、运营中心、采购中心，发展壮大总部经济和楼宇经济。年内确保河南科技创新孵化基地、河南留学人员创业园孵化基地、锐之旗信息产业中心等产业服务平台项目和一系列商业服务业及房地产配套项目顺利开工。



中铁隧道装备制造有限公司厂区全景



中铁隧道装备制造有限公司盾构机组装车间